

为民族复兴尽责 为人类进步担当

——新中国成立75周年外交成就综述

新华社记者

新中国成立75年来,在中国共产党领导下,我国始终坚持独立自主的和平外交政策,坚定捍卫国家主权、安全、发展利益,坚定维护国际公平正义。日益走近世界舞台中央的中国,为人类和平与发展的崇高事业不断作出新的更大贡献。

大道之行,天下为公。新时代新征程,以习近平同志为核心的党中央,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,全面推进中国特色大国外交,推动构建人类命运共同体,中国外交取得新的举世瞩目的成就,中国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。

推动构建人类命运共同体 为解答时代之问、世界之问贡献中国方案

2024年6月28日,北京人民大会堂,和平共处五项原则发表70周年纪念大会隆重举行。互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处——70年前,和平共处五项原则正式发表,成为国际关系史上的伟大创举。

历史的接力一棒接着一棒向前奔跑,人类进步事业在对时代之问的回答中一程接着一程向前迈进。进入新时代,面对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”的重大课题,中国又给出了构建人类命运共同体这个时代答案。

凡益之道,与时偕行。从倡导和平共处五项原则,到推动构建人类命运共同体,中国外交在国际风云激荡中成长奋进。现在,构建人类命运共同体已经从中国倡议扩大为国际共识,从美好愿景转化为丰富实践,有力推动世

界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

载入中国共产党章程和国家宪法,多次写入联合国、上海合作组织等多边机制重要文件……推动构建人类命运共同体,成为新时代中国特色大国外交追求的崇高目标,得到国际社会日益广泛的认同与支持。

中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体,中国—东盟命运共同体建设持续推进,中阿、中拉、中国—太平洋岛国等命运共同体建设蹄疾步稳……如今,构建人类命运共同体成为越来越多国家和地区的共同行动,中国倡议在世界范围内的实践伟力日益彰显。

从倡导建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,到弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值;从提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,到推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化……一个个中国倡议、中国方案,在变幻交织的世界有力指引人类社会前进方向。

“一个国家、一个民族对世界和人类作出的贡献,不仅在于创造了多少物质,还在于提出了什么理念。”谈到推动构建人类命运共同体等中国倡议,希腊前总统帕夫洛普洛斯由衷赞叹。

推动构建新型国际关系 深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系网络

1949年10月,在人民共和国诞生的喜悦中,新中国第一批外交使者骑着自行车,穿过北京街头兴奋的人群,将《中华人民共和国中

央人民政府公告》送到各国旧驻华机构代表手中。

新中国成立以来,中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,在国际社会广交朋友。进入新时代,中国推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,持续建设覆盖全球的伙伴关系网络,“对话而不对抗、结伴而不结盟”的国与国交往新路越走越坚实。

2024年1月24日,北京钓鱼台国宾馆12号楼内温暖如春。中国、瑙鲁两国政府代表在这里签署中瑙关于恢复外交关系的联合公报。中国建交国总数达到183个。

促进大国协调和良性互动,推动构建和平共处、总体稳定、均衡发展的大国关系格局;坚持亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴周边外交方针,深化同周边国家友好互信和利益融合;秉持真实亲诚理念和正确义利观加强同发展中国家团结合作,维护发展中国家共同利益……新时代中国不断完善总体外交布局,朋友圈越来越大。

相知无远近,万里尚为邻。

1971年10月25日,第二十六届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利,承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。决议通过那一刻,联合国大会大厅顷刻沸腾,掌声、歌声、欢呼声交汇在一起,经久不息……

75年间,从被西方世界拒之门外,到加入几乎所有普遍性政府间国际组织和600多项国际公约;从在世界银行、国际货币基金组织投票权份额升至第三位,到推动成立新开发银行、亚洲基础设施投资银行……中国的国际话语权全面提升。

奋进强国路 阔步新征程

坚持发扬斗争精神

——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之六

新华社记者 胡浩 徐鹏航

不断解决关系人民切身利益的突出问题,人民生活水平连续迈上新台阶。

这一部感动天地的斗争史诗,彰显了党和人民不可战胜的强大精神力量——

“三年两决口、百年一改道”,曾经的黄河水患“像一把利剑悬在头上”。

新中国成立前的2500多年间,下游决溢1500多次,改道26次,每一次的灾难都会带来无数百姓的食不果腹、颠沛流离;新中国成立至今,黄河70多年伏秋大汛不决口,20多年不断流。

75年来,面对一穷二白的薄弱基础、风云变幻的国际环境……中国共产党领导下的中华儿女困难面前不低头、艰险面前不退缩、重任面前不懈怠,在生死考验中成长,在风雨挫折中壮大。

这一部感动天地的斗争史诗,铸就了中国特色社会主义的成功与辉煌——

40多年前,美国《时代》周刊曾质疑:让全球1/4的人口迅速摆脱孤立、与世界接轨,有过这样的先例吗?

事实胜于雄辩。中国人民在中国共产党的领导下交出了一份让世人赞叹的答卷。

2024年9月6日,曾到访陕西梁家河村,并访问山东、重庆、天津等地的中非共和国总统图瓦德拉,在参加中非合作论坛北京峰会时有感而发:“亲身领略了中国式现代化的成就,这些都是习近平新时代中国特色社会主义思想的实践成果,我不断学习借鉴中方成功理念经验。”

有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾……一以贯之坚持斗争精神,我们党团结带领人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业,创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

“必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”

彩虹和风雨共生,机遇和挑战并存。

中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

与此同时,经历世界百年未有之大变局,处于实现中华民族伟大复兴关键时期,形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾

风险挑战之多、对治国理政考验之大前所未有。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记指出:“以史为鉴、开创未来,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”

与贫困斗争,与疾病斗争,与灾害斗争,与消极腐败斗争,与歪风邪气斗争,与霸凌主义斗争……党的十八大以来,党中央团结带领全党全国各族人民,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

这是“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”的坚韧,知难而进,愈战愈勇。

青山绿水间,崭新的太行民居错落有致,宽敞的水泥路通到家门口……如今的河北省阜平县骆驼湾村,村民增收致富,日子越过越好。

很难想象,这里曾经是不折不扣的贫困村——全村近300户中,一度有189家是贫困户。

2012年12月,习近平总书记顶风冒雪来到河北阜平,进村入户看真贫,向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

8年时间,实现近1亿人脱贫,创造世间奇迹。

“无论这块硬骨头有多硬都必须啃下,无论这场攻坚战有多难打都必须打赢。”党的十八大以来,我国全面打响脱贫攻坚战,到2020年底现行标准下农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,区域性整体贫困得到解决,完成消除绝对贫困的艰巨任务。

这是“踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发”的勇毅,在危机中育新机、于变局中开新局。

世纪疫情突如其来,全球经济遭受严重冲击。2020年3月底,习近平总书记前往浙江考察复工复产情况。

总书记一路看一路思考:“我感觉到,现在的形势已经很不一样了,大进大出的环境条件已经变化,必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

2020年4月,在中央财经委会议上,构建新发展格局的重大论断首次提出,成为把握发展主动权的先手棋。2022年10月,“加快构建新发展格局,着力推动高质量发展”写进党的二十大报告,着力推动高质量发展”写进党的二十大大报告。

组织签署230多份共建“一带一路”合作文件。跨越不同文明、文化、社会制度、发展阶段差异,共建“一带一路”汇集着人类共同发展的最大公约数。

百年变局加速演进,世界进入新的动荡变革期。和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减,人类社会面临前所未有的挑战。

发展是人类社会的永恒主题。从濒临被“开除球籍”到成为世界第二大经济体,中国创造了人类社会史上惊天动地的发展奇迹。2021年,当全球发展事业遭遇逆境,中国提出全球发展倡议,秉持发展优先、以人民为中心等理念,推动加快落实2030年可持续发展议程,致力实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

三年来,全球发展倡议得到100多个国家及包括联合国在内的多个国际组织支持和参与,加入“全球发展倡议之友小组”的国家超过80个。中方成立全球发展和南南合作基金,已经支持了150多个项目,全球发展促进中心网络建设全面铺开。

安全是发展的基础和前提。70多年来,中国始终是世界和平与安全的坚定维护者。2022年,面对层出不穷的网络安全挑战,中国提出全球安全倡议。斡旋沙特与伊朗“握手言和”,促成巴勒斯坦内部各派别实现历史性和解,推动政治解决乌克兰危机,深化反恐、信息安全、生物安全、人工智能治理、公共卫生、打击跨国犯罪等领域国际合作,中国彰显负责任大国担当。

化解人类面临的突出矛盾和问题,需要依靠物质的手段攻坚克难,也需要依靠精神的力量诚意正心。

2023年,为促进文明交流互鉴、丰富世界文明百花园,中国提出全球文明倡议。举办亚洲文明对话大会、中国共产党与世界政党高层对话会、中国—中亚峰会……新时代中国为不同文明和谐共处、美美与共搭建更多新平台。

为民族复兴尽责,为人类进步担当。在习近平外交思想指引下,中国特色大国外交进入了一个可以更有作为的新阶段。新征程上,中国同世界相互交融、相互成就,必将为促进人类和平与发展事业、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

(新华社北京电)

奋进新征程,习近平总书记将“坚持发扬斗争精神”作为前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则之一写入党的二十大报告。

通过顽强斗争打开事业发展新天地,离不开明确的目标和坚定的信念——

党的二十届三中全会聚焦推进中国式现代化,擘画进一步全面深化改革战略举措。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中,提出了300多项重要改革举措。哪里的问题和问题最突出,哪里吃瘩最难解,就把改革指向哪里。

中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,艰巨性和复杂性前所未有,前进道路上必然会遇到各种不确定、难预料的风险挑战。

“犯其至难而图其至远。”习近平总书记引用这句话,道出新时代改革者的坚定:“向最难之处攻坚,追求最远大的目标。”

通过顽强斗争打开事业发展新天地,离不开“把国家和民族发展放在自己力量的基点上”的底气——

2024年6月25日下午,内蒙古四子王旗阿木古郎草原,嫦娥六号返回器携带月背样品到家了。

“探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血,从一个侧面展示了我们这些年在科技自立自强上取得的显著成就,充分展现了中国人的志气、骨气和底气。”2024年9月23日,习近平总书记和人民大会堂接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时说。

“敢于走别人没有走过的路,不断在攻坚克难中追求卓越。”

面向未来,时与势在我们一边,这是我们的定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。敏锐洞悉前进道路上可能出现的机遇和挑战,增强斗争的志气、骨气、底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,就能把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

通过顽强斗争打开事业发展新天地,离不开善于斗争的艺术和本领——

“斗争是一门艺术,要善于斗争。”在2019年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上,习近平总书记深刻阐明发扬斗争精神、增强斗争本领的核心要义、本质要求,为广大干部敢于斗争、善于斗争提供了思想和行动指南。

坚持增强忧患意识和保持战略定力相统一、坚持战略判断和战术决断相统一、坚持斗争过程和斗争实效相统一,不断砥砺斗争精神、切实增强斗争本领,方能在各种重大斗争考验中攻坚克难、开拓进取,创造中国式现代化新辉煌。

志不求易者成,事不避难者进。

新的征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,全党全国各族人民坚定信心、团结奋斗,敢于斗争、善于斗争,定将战胜前进道路上的一切艰难险阻,赢得更大胜利。

(新华社北京电)